
 

 

MOTIE  

Raadsvergadering d.d. 29 februari 2024 

 

Motie vreemd aan de orde van de dag 

Initiatiefnemer: 

 

 

Mede indieners 

 
 

Motie: Bescherm en behoud ons cultuurhistorisch 

erfgoed in het buitengebied! 

Verzoek De gemeenteraad verzoekt het college:  

1. Beleid te ontwikkelen voor het beschermen en behouden van het 

cultuurhistorisch erfgoed in het buitengebied. 

 

2. In het beleid in ieder geval aandacht te besteden aan de mogelijkheden van 

het gebruik van een cultuurhistorische effectrapportage en hierbij de 

beleidsadviezen te betrekken die genoemd worden in paragraaf 4.3.2 van het 

Rapport Cultuurhistorische Waardenkaart Gemeente Midden-Drenthe voor wat 

betreft de cultuurhistorische attentiegebieden (waarde 2) en de 

cultuurhistorische deelgebieden (waarde 3) en aan de grootte van de percelen. 

 

3. De Raad aan de voorkant van het ontwikkelen van dit beleid (mogelijk via 

Programmateam Wonen) meenemen. 

4. Dit beleid uiterlijk in december 2024 opiniërend aan de commissie aan te 

bieden. 

Toelichting We constateren het volgende: 

• Wij onderkennen de noodzaak en het belang van de Cultureel Historische 

Waardenkaart voor onze Gemeente Midden Drenthe. 

• We hebben als gemeente grote ambities op woningbouw gebied in 

dorpen en kernen. Soms gaat dat om plannen in ons buitengebied. 

• We staan als Gemeente ook aan de vooravond van diverse planologische 

ontwikkelingen zoals transities op het gebied van energie, 

klimaatadaptatie en duurzaamheid. Ook dit heeft grote impact op ons 



 

culturele erfgoed in het buitengebied en we moeten daarbij de 

“verrommeling” van het buitengebied zoveel mogelijk beperken. 

• Al deze ontwikkelingen kunnen een groot gevaar vormen voor ons zo 

zorgvuldig opgebouwde erfgoed. Wij koesteren ons buitengebied en 

willen het karakter daarvan graag in stand houden. 

• Concreet beleid gaat helpen bij een sneller besluit, eerdere duidelijkheid 

én minder kosten voor alle betrokkenen. 

 

We vinden het belangrijk dat: 

• Het college nu beleid gaat ontwikkelen om het cultuurhistorisch erfgoed 

te beschermen en daarbij  actief gaat onderzoeken of een 

cultuurhistorische effectrapportage van toegevoegde waarde kan zijn.  

• In het rapport van de Cultuur Historische Waardenkaart worden 

mogelijkheden geboden, waarbij ook bepaalde perceelgrootten worden 

genoemd. We vragen het college deze te betrekken bij het te 

ontwikkelen beleid en daarbij een voorstel te doen welke perceelgrootte 

voor Midden-Drenthe het meest passend is om het behoud van het 

buitengebied te waarborgen. 

• De samenhang van esdorp, es, naastgelegen beekdal en 

beplantingselementen als houtwallen en randbosjes behouden blijft.  

Dit betekent open doorzichten, dorpsstructuur met open en gesloten 

ruimtes en met een eenzijdige bebouwingsstructuur. 

Een paar concrete verzoeken in het buitengebied tonen volgens ons al aan dat er 

onvoldoende aandacht is voor de consequenties van bouwinitiatieven voor ons 

cultureel erfgoed. Dan gaat het met name over de cultuurhistorische en 

landschapseffecten effecten op onze ruimte. 

De raad heeft op 6 juli 2023 de Cultuurhistorische Waardenkaart vastgesteld, 

met funerair erfgoed als laatste aanvulling. Daarbij is er speciale aandacht 

gevraagd voor de zogenaamde attentiegebieden en zijn er aanbevelingen gedaan 

hoe we dit proces zorgvuldig kunnen uitvoeren en borgen. Denk daarbij speciaal 

aan de instandhouding van onze esdorpen.  

Met dit nieuwe beleid zijn we beter in staat om actief te sturen op het behoud 

van ons culturele erfgoed in een goede balans tussen de Cultuur Historische 

Waardenkaart, bestemmingsplan en de Ruimte voor Ruimteregeling. 

 
 

 

Aldus besloten in de raad van d.d. 29 februari 2024 

0 aangehouden 

0 aangenomen : unaniem ; in meerderheid (…voor ….tegen)  

0 verworpen:  



 

 


